《四川省重大工程抗震设防要求审定
行政许可实施细则（征求意见稿）》等三部规章的起草说明

一、起草背景
拟制《四川省重大工程抗震设防要求审定行政许可实施细则》，是贯彻落实《国务院办公厅关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》（国办发〔2022〕2号）《中国地震局关于进一步加强和规范重大工程抗震设防要求审定工作的通知》（中震防发〔2022〕19号）的需要，是切实规范重大工程抗震设防要求审定行政许可行为、提升地震安全性评价工作质量的重要举措。
二、起草过程
我局根据《中国地震局关于进一步加强和规范重大工程抗震设防要求审定工作的通知》精神和要求，参考借鉴了河北、湖北、江苏省地震局的类似办法，结合我省工作实际，组织起草了征求意见稿。在向机关各部门、市州防震减灾工作主管部门征求了意见的基础上，形成了目前的征求意见稿，再次全面征求意见。
三、主要内容
《四川省重大工程抗震设防要求审定行政许可实施细则（征求意见稿）》包括重大工程抗震设防要求审定行政许可实施细则、重大工程场地地震安全性评价报告技术审查管理细则、四川省地震安全性评价技术审查专家管理办法等三部规章。
（一）四川省重大工程抗震设防要求审定行政许可实施细则（征求意见稿）。
该细则共计6章35条，对照中国地震局重大工程抗震设防要求审定行政许可实施细则并结合《地震安全性评价管理方法（暂行）》（中震防发〔2017〕10号）要求制定而成。
第一章为“总则”，共4条，明确了制定的目的和依据，作出了概念说明，确定了适用范围，规定了指导思想和工作原则，分解了工作职责。
第二章为“地震安全性评价范围和要求”，共8条，指出了对审批部门、地震安全性评价单位及相关技术的具体要求，界定明确了四川省地震安全性评价重大工程范围，列出了从业单位应具备的必要条件和地震安全系评价的必要内容。
第三章为“重大工程抗震设防要求审定申请与受理”，共7条，对地震安全性评价成果审定的流程做出具体规定，包括提出申请、行政许可申请、合法性审核、审定要求等内容。针对申请材料出现的不同问题，提出了不同的解决办法。
第四章为“审定与公开”，共9条，具体要求了在规定时间内提交或者更改申请材料，细化了技术审查工作的流程，规范了技术审查工作与公开的程序。
第五章为“监督管理”共5条，涵盖了在地震安全性评价的过程中，工作的开展、地震安全性评价结果的应用和审批部门的职责。
第六章为“附则”，共2条，主要是责任落实，以及生效日期和说明。
（2） 四川省重大工程场地地震安全性评价报告技术审查管理细则（征求意见稿）。
     共计6章26条，主要依据《中国地震局重大工程场地地震安全性评价报告技术审查管理细则(暂行)》，对专家库的建立，技术审查专家的选择，技术审查的依据和内容等方面内容作出了规定，并细化了技术审查工作的流程，规范了技术审查工作的程序。取缔了国家局该细则中重大工程范围及涉及内部分工的部分内容，其余基本与国家局保持一致。
（三）四川省地震安全性评价技术审查专家管理办法（征求意见稿）。
共分为6章22条。
第一章为“总则”，共3条，明确了制定的依据和目的，作出了详细的概念说明，确定了适用范围和工作内容。
第二章为“组织管理”，共3条，规范了对专家库的管理制度，详细说明了专家管理委员会和专家办公室的职责。
第三章为“专家库建设”，共5条，规定了收录专家的选择范围、涉及领域和基本要求，规范了对于入库专家的聘任制度和聘任程序。
第四章为“专家权利和义务”，共3条，强化了专家在安评报告技术审查工作中权利的作用，具体列出了专家在工作中应尽的义务。
第五章为“专家的使用、管理”共6条，要求了评审活动、评审活动组织单位和个人的行为规范，制定了相关处理办法。主要包括了随机抽取专家对建设工程地震安全性评价报告技术审查、区域性地震安全性评价技术报告审查和对专家库中专家的动态管理，以规范专家在评审过程中的行为和评价报告的提交。
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特此说明。


四川省地震局
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