
《四川省地震行政处罚裁量权基准适用规则》

起草说明
《中华人民共和国行政处罚法》第三十四条规定，“行政机关可以依法制定行政处罚裁量基准”。行政裁量权基准是行政机关结合本地区本部门行政管理实际，按照裁量涉及的不同事实和情节，对法律、法规、规章中的原则性规定或者具有一定弹性的执法权限、裁量幅度等内容进行细化量化，以特定形式向社会公布并施行的具体执法尺度和标准。规范行政裁量权基准制定和管理，对保障法律、法规、规章有效实施，规范行政执法行为，维护社会公平正义具有重要意义。国务院办公厅制定并印发了《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）,对制定行政裁量权基准的权限和程序及其他相关要求作了明确。为落实好国务院要求，中国地震局印发了《地震行政处罚裁量权基准适用办法》(中震规〔2024〕1号)，对各省行政处罚裁量基准作出了具体规定，并要求各省根据工作实际，制定各自行政处罚裁量权基准，于9月底前报中国地震局备案。

我局作为四川省人民政府授权履行本行政区域内防震减灾工作管理职能的机构，为落实上级部署，便于各市州、区县地震工作主管部门理解适用，应制定适合四川省实际的地震行政处罚裁量基准。为此我处在梳理法律、法规、规章有关规定基础上，制定了《四川省地震行政处罚裁量权基准适用规则》，现将该文本有关问题说明如下。

一、《四川省地震行政处罚裁量权基准适用规则》文本主要思路及内容

《四川省地震行政处罚裁量权基准适用规则》主要思路是承接《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）、《四川省行政裁量权基准管理规定》和《地震行政处罚裁量权基准适用办法》中行政处罚裁量权基准的制定主体、权限、程序、监督管理等相关内容，对于《地震行政处罚裁量权基准适用办法》中直接引用《中华人民共和国行政处罚法》的条款未承接。为免挂一漏万，也为上位法修订留出空间，建议在制度中直接明确：根据法律、行政法规、规章或国家有关规定的，应当从重、加重、从轻、减轻、不予处罚的，从其规定。

此外，《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》明确要求：“对同一种违法行为，法律、法规、规章规定可以选择处罚种类、幅度，或者法律、法规、规章对不予处罚、免予处罚、从轻处罚、减轻处罚、从重处罚的条件只有原则性规定的，要根据违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度细化量化行政处罚裁量权基准，防止过罚不相适应、重责轻罚、轻责重罚。”现有《地震行政处罚裁量权基准适用办法》第十六条第一款中可以从重的规定，参考了《安全生产行政处罚自由裁量适用规则（试行）（总局令第31号）》第十五条之规定，但后者为部委规章，地震领域上位法并无相关规定，故建议不直接引用，而采用指向性的兜底表述。

部分不适合放在裁量基准制度中的内容，如陈述申辩制度（第十一条）、法制审核制度（第十二条）、罚缴分离制度和加处罚款制度（第二十二条），相关内容原本也是《行政处罚法》与行政执法三项制度的题中之义，从制度实用好用的角度出发，故没有直接沿用。

现有《四川省地震行政处罚裁量权基准适用规则》不分章节，共11条，主要内容包括行政处罚裁量权基准的适用范围、工作原则、制定主体、权限、程序、监督管理等相关内容。
二、《四川省地震行政处罚裁量权基准》较中国地震局所出《地震行政处罚裁量权基准》的区别

一是补充完善我省地方法规规章内容。法律依据部分增加了地方性法规《四川省防震减灾条例》及《四川省水库地震监测管理规定》《四川省地震监测设施观测环境保护规定》《四川省地震预警管理办法》等三部四川省部门规章的内容；鉴于《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）中明确“对同一行政执法事项，上级行政机关已经制定行政裁量权基准的，下级行政机关原则上应直接适用；如下级行政机关不能直接适用，可以结合本地区经济社会发展状况，在法律、法规、规章规定的行政裁量权范围内进行合理细化量化，但不能超出上级行政机关划定的阶次或者幅度。下级行政机关制定的行政裁量权基准与上级行政机关制定的行政裁量权基准冲突的，应适用上级行政机关制定的行政裁量权基准。”（国家局制度中也有完全相同的表述，且国家局所给出的《地震行政处罚裁量权基准》已经较为细致，故同一行政执法事项的具体基准，未作调整，仅在省上有细化时加以细化）。因此我们将“擅自移动地震预警设施”相关依据放置在侵占、毁损、拆除或者擅自移动地震监测设施中，但由于上位法没有依据，无法做扩大解释，待《防震减灾法》修订后再做处理。

二是落实《四川省地震预警管理办法》处罚裁量权基准。对照《四川省地震预警管理办法》增加了一项关于擅自向社会发布地震预警信息或者编造、传播虚假地震预警信息的内容。由于《四川省地震预警管理办法》第二十三条仅规定了违反本办法规定，擅自向社会发布地震预警信息或者编造、传播虚假地震预警信息，扰乱社会秩序，构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予处罚。因此明确了是否移送的判断标准。

三、其他需要说明的事项

（一）避难场所有关规定

《四川省防震减灾条例》第三十六条第二款规定，已经建设或者指定为避难场所的广场、公园、城市绿地、学校、体育场馆、人防设施未经批准不得改变其功能；而在第六十七条中规定了罚则“违反本条例第三十六条第二款规定的，由县级以上地方人民政府防震减灾工作主管部门或者机构责令停止违法行为，处2万元以上10万元以下的罚款；情节严重的，处10万元以上20万元以下的罚款。造成破坏的，恢复原状；造成损失的，依法承担赔偿责任。”但考虑到该事项在机构改革中实际由应急部门管理，故在2020、2021年版的权力清单中未考虑该事项，建议该事项待《四川省防震减灾条例》修订后一并考虑。

（二）制度衔接

根据规范性文件管理办法的要求，《防震减灾行政处罚自由裁量权规定（试行）》（川震法发〔2009〕65号）已自然失效，不必在制度中予以说明。

（三）颁布方式

由于《四川省地震行政处罚裁量权基准适用规则》属于规范性文件，根据《四川省地震局行政规范性文件管理实施细则》（以下简称《细则》）（川震法发〔2024〕30号）规定，将按照《细则》规定完成有关程序后使用川震规文号发布。并将根据有关要求进行备案、公示等环节。
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