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1、 工作简况
1. 任务来源

根据四川省市场监督管理局2024年8月1日发出的《关于下达2024年度地方标准制修定项目立项计划（第一批）的通知》，批准由四川省地震应急服务中心牵头起草地方标准《地震灾害损失精细化预评估规范》。
2. 编制过程
（1）2024年5月，四川省地震局编制《地震灾害损失精细化预评估规范》标准项目向四川省市场监督管理局进行立项申报。

（2）2024年8月，《地震灾害损失精细化预评估规范》标准通过四川省市场监督管理局立项审查，四川省地震局下达标准编制工作任务，四川省地震应急服务中心成立了标准编制工作组。标准编制工作组召开编制工作启动会，强调了标准编制的意义和重要性，讨论了标准的编制背景和主要内容，并根据项目进度需求和人员岗位特点对编制组成员进行了工作部署和分工。

（3）2024年9-12月，标准编制工作组分别针对标准编制涉及的内容开展了资料收集、文献查阅等工作，分析了国内外灾害损失精细化预评估工作规范的相关制定情况。同时结合精细化预评估实际工作，完成《地震灾害损失精细化预评估规范》（征求意见稿）。
3. 起草人员及分工
本次申请的地方标准由四川省地震局提出并监督实施，起草单位为四川省地震应急服务中心，起草主要人员为：范开红、肖本夫、宴金旭、何雅枫、杨璐遥、肖术连、周志华、叶肇恒、张露露、梁远玲、刘洋、代友林、许娟、赵雪慧、周琪、郑逸、罗琦佳、王悦、周妍、亢川川。其中：范开红全面主持《地震灾害损失精细化预评估规范》编制的工作；肖本夫负责标准整体方案讨论、标准编制说明编写和精细化预评估数据表章节编制等工作；宴金旭负责标准整体方案讨论、标准编制说明编写、术语和定义和现场调研与数据收集章节编制等工作；何雅枫负责标准编制说明编写、会议纪要记录与编写、专家意见梳理和精细化预评估结论与建议章节编制等工作；杨璐遥负责标准文档汇总、标准编制说明编写、报告简本提纲和报告详本提纲章节编制等工作；肖术连负责标准专家意见梳理、精细化预评估数据表章节编制等工作；周志华负责标准精细化预评内容与方法、精细化预评估报告简本提纲章节编制等工作；叶肇恒负责标准基本规定章节编制等工作；张露露负责标准成果呈现章节编制等工作；梁远玲负责标准编制说明编写、精细化预评估数据表章节编制等工作；刘洋负责标准精细化预评估数据表章节编制等工作；代友林负责标准资料准备、精细化预评估数据表章节编制等工作；许娟参与标准资料准备章节编制等工作；赵雪慧参与标准基本规定章节编制等工作；周琪参与标准术语和定义章节编制等工作；郑逸负责规范性引用文件章节编制等工作；罗琦佳负责参考文献章节编制等工作；王悦参与标准编制说明编写等工作；周妍参与标准精细化预评估内容与方法章节编制等工作；亢川川负责标准整体编制的技术指导,参与标准修订工作。
2、 标准编制原则和主要内容
1. 标准编制原则
标准编制遵循准确性原则、规范性原则、协调性原则、适用性原则和全面性原则。
（1）准确性原则

本标准所规定的条款力求清晰、准确无歧义。
（2）规范性原则

本标准在编制过程中涉及其结构、编写规则和内容按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和GB/T 1.5-2017《标准编写规则 第5部分：规范标准》进行编写，做到格式规范、结构清晰、文体和术语统一。
（3）协调性原则
本标准与现行有效的标准之间相互协调，遵守基础标准和领域内通用标准的规定，避免重复和不必要的差异。

（4）适用性原则

本标准的内容力求通俗、易懂，便于直接应用和易于被其他文件所引用且具有较强的可操作性。
（5）科学性原则

本标准在大量的实践经验和需求调研基础上，合理分析地震灾害损失精细化预评估工作内容和流程，科学全面反映地震灾害损失精细化预评估工作的关键点。
2. 主要内容
本次提交的送审稿除前言、附录及参考文献外，共计10部分，其中：

（1）“范围”：规定了本标准的主要内容和使用范围。

（2）“规范性引用文件”：列出了本标准所引用的标准、技术规范和规程。

（3）“术语和定义”共4条，对本标准采用的主要术语进行了定义，包含：地震灾害损失精细化预评估、地震重点危险区、评估区域、地震灾害精细化评估风险等级等。

（4）“基本规定”：规定了四川省地震灾害损失精细化预评估工作内容、时间要求、工作流程、提交成果等。

（5）“资料准备”：规定了数据准备、图件准备、工作方案的内容。

（6）“现场调研与数据收集”：

规定了调研流程中准备阶段、调研阶段、数据整理与报告编写阶段的内容。

规定了“调研内容和范围”,其中调研内容主要包括调研区县级信息、乡镇级信息、调研点信息的主要调研内容；调研范围主要规定了选定的地震灾害损失精细化预评估的区域。

规定了“调研数据和成果”主要包括现场调研收集的数据表格、文档、图件等资料。

（7）“精细化预评内容与方法”：

规定了“设定地震”,主要包括精细化预评估设定地震的分布、人口分布、距离、震级步长等设定原则。

规定了“评估内容”主要包括精细化预评估内容、建筑物抗震性能评估、应急处置需求评估、地震地质灾害风险评估、交通风险隐患评估的具体内容。

规定了“评估方法”主要包括精细化预评估的方法、评估结果修正的原则、地震灾害风险等级评估的分析法。

（8）“评估结论与建议”：

规定了“地震风险隐患分析”,主要包括地震风险隐患分析的内容以及精细化预评估结果展示的内容。

规定了“抗震救灾准备建议”主要包括抗震救灾准备建议涵盖的具体内容。

规定了“抗震救灾处置建议”主要包括抗震救灾处置建议的原则以及具体内容等。

（9）“评估成果”：

规定了“图件成果”,主要包括地震灾害损失精细化预评估的图件成果涵盖的图件的类型和内容。

规定了“数据成果”主要包括地震灾害损失精细化预评估数据收集整理数据和计算分析数据的类型和内容。

规定了“文档成果”主要包括地震灾害损失精细化预评估文档成果包含的内容。

（10）“评估数据表”：

规定了“精细化预评估数据表分类”,主要包括数据分类的内容、数据代码规定的定义、坐标与时间的定义内容等。

规定了“精细化预评估数据表命名”主要包括数据类别代码、顺序号和数据内容的组成方式。

规定了“精细化预评估数据表内容”主要包括数据表结构的命名和字段类型的定义。
3、 主要试验(或验证)的分析、综述报告
无。

4、 采用国际标准和国外先进标准的程度
无。

5、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
《地震灾害损失精细化预评估规范》是四川省针对地震灾害损失预评估工作制定的推荐性技术规范。该规范旨在指导和规范四川省内地震灾害损失的精细化预评估工作，包括工作内容、工作流程、数据准备、工作方案、现场调研、评估方法、结论与建议以及提交成果等方面。

该规范符合我国现行的法律法规和标准，如《中华人民共和国防震减灾法》、《地震标准化管理办法》（试行）、《地方标准管理办法》、《四川省防震减灾条例》等。同时，它与《中国地震烈度表》（GB/T 17742-2020）、《地震灾情应急评估》（GB/T 30352-2013）等标准有效衔接。此外，该规范还与《GB/T 2260中华人民共和国行政区划代码》、《防震减灾术语》(GB/T 18207)、《地震现场工作》(GB/T 18208-2011)、《建筑抗震设计规范》(GB/T 50011-2010)、《地震名称确定规则》(DB58)等标准保持一致。
目前，我省将在多地开展地震灾害损失精细化预评估工作，但还没有符合四川区域特征的相关标准和规范。通过规范四川地震灾害损失精细化预评估，可以更好的将预评估成果应用于震害防御、科学研究、地震应急准备与处置工作中，促进四川防震减灾事业发展，对于最大限度地减少四川破坏性地震的人员伤亡和经济损失、维护社会稳定，具有十分重要的意义，是落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述的具体体现。

本标准引用了：《GB/T 18207.1 防震减灾术语 第1部分》、《GB/T 30352-2013 地震灾情应急评估》、《GB/T 2260中华人民共和国行政区划代码》等相关术语和内容。
6、 重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
7、 作为强制性标准或推荐性标准的建议
本标准为首次制定，建议作为推荐性标准发布实施。
8、 实施标准的要求和措施建议
1.《四地震灾害损失精细化预评估规范》的编制有利于统一评估标准、提高评估效率与质量，促进资源优化配置，从而更有效地增强应对地震灾害的能力，建议对本标准规定的相关内容进行积极宣贯，确保标准的顺利落地实施。

2.建议四川省内各地震相关单位就标准中要求自行组织培训，所有参与地震灾害损失精细化预评估的人员熟悉并严格遵守本规范中规定的各项工作内容、流程、方法及要求，确保评估工作的科学性、准确性和规范性。

3.开展地震灾害损失精细化预评估项目，严格按照标准执行，通过实际案例展示标准的应用效果，让各方更深入理解标准的实用性和重要性。根据实施效果和业务发展需求，适时修订和完善现有规范，确保其长期适用性和前瞻性。
9、 废止现行有关标准的建议
本标准的实施不涉及对现行标准的废止情况。
10、 其他应予说明的事项
无。
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